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Cons t ruc ţ i e şi istorie 

Orice clădire, orice înălţa' 

re de zid sau de beton cere 

o temelie, şi orice temelie 

presupune săpături într-un 

strat mai vechi decil cel de 

la suprafaţă, la vedere. Acest 

strat vechi conţine istorie, 

chiar dacă n-ar fi vorba de-

cit de o piatră călcată de 

contemporanii, să zicem, ai 

paşoptiştilor, sau de un ul

cior de pămlnl ars din care 

şi-au astimpăral setea oame

nii lui Minai Vodă Viteazul 

sau. şi mai îndepărtaţi în 

timp. vecinii lui liurebista, 

contemporanul de pe melea

gurile noastre al lui l uliii 

Cezar. 

De cînd (ara, în toate col

turile ei. chiar şi cele mai 

ascunse, s-a preschimbat în

tr-un unic şi uriaş şantier 

simultan, cei care au izbit 

tărîna cu lirnăcopid ori au 

sfredelit-o cu buldozerele, 

pentru a edifica r.zine. pala

te, şcoli şi locuinţe ale zilei 

de azi şi ale zilelor dc mîi-

nc, au tntîlnit mereu şi 

liceului, istoria, sub forma 

celor mai diverse mărturii 

şi documente. Şi nu doar in 

centre ştiute ca aşezări ome

neşti încă din antichitate 

sau din evul mediu, ci pre

tutindeni. 

Mă gîndesc, astfel, străbă-

ttnd într-un sens şi in altul 

ţinuturile romaneşti, la sur

prizele arheologice pe care 

ni le rezervă fiecare săpătură 

de fundamente, lată un spa

ţiu unde încrucişarea actuali

tăţii celei, mai vii cu istoria 

cea mai pietrificată dobin-

deşte trăsături sensibile, evi

dente, colorate. Şi iată, în a-

eelaşi timp, tema de activi

tate nu numai a unei echipe 

de arheologi sau de repor

teri, ci şi a unor poeţi ai 

condeiului, ai penelului, ai 

scenei sau ai ecranului : pro

zatorul, dramaturgul, cineas

tul, călcînd pe făgaşele mo

dernelor excavatoare, agil 

mintiile de muncitori-tehni-

cieni, sini întîmpinaţi de 

urme ale trecutului, de sem

ne capabile să reînvie o în

treagă lume, în care lumea 

actuală să-şi întrevadă înde

părtata şi profunda raţiune 

de a dăinui. 'împlinind o în

cordată spirală de doruri 

— din vreme in vreme înă

buşite —, de năzuinţe spre 

o mentală fericire. 

Acesl metru j>ălrat de tară 

socialistă, pe verticala căru

ia, bunăoară, se suprapun, 

senine, etajele unui bloc ele

gant de locuinţe, trimite, 

in jos. sub fundaţii. la 

vracuri de lacrimi, de singe, 

de speranţe, de hotărită a¬

părare a fiinţei şi limbii na

ţionale, de luptă pentru <> 

rînduială mai dreaptă a soci-

e'ătii oamenilor şi lucrurilor. 

I'c toate acestea, cineastul, 

dramaturgul. prozatorul, au 

putinţa să le cuprindă deo-

ilată. intr-n singură „viziu

ne". Făcînd astfel să vibreze, 

după cum se ştie, însăşi ma

rea învestitură a artistului : 

să vadă. să simtă şi să înţe

leagă dincolo de aparente, 

dezvăluind esenţe, cărora să 

li se dea expresie concretă. 

Evident că, săpînd teme

liile întinselor cvartale bucu-

reşlene de locuit, constructo

rii nu vor descoperi — aşa 

cum ne-au informai, la înce

putul anului, ziarele — 

„fresce inedite de Michelan

gelo, realizate probabil între, 

anii 1520 şi 1530" ; dar e 

aproape sigur că vor găsi o¬

seminte, unelte şi arme ale 

valahilor care. între 1520 şi 

1530, dar şi cu mult înainte 

şi cu mull după acest dece

niu renascentist, s-au opus 

in fel şi chip lăţirii spre lea

gănul Renaşterii a unui alt 

soi de civilizaţie decll cea 

firesc europeană. Intre fres

cele rămase pină în zilele 

noastre inedite, ca şi între 

lentă grandioasa operă a lui 

Michelangelo, pe de o parte, 

si mărturiile istorice ce se 

dezvăluie şi se v o r dezvălui 

la baza noilor zidiri ale Re

naşterii noastre socialiste, pe 

de altă parte, există de fapt 

un subtil, desluşindu-se abia, 

dar neasemuit de tenace, e¬

fectiv, raport de inlercondi-

ţionare. Mai pe şleau, conşti

inţei istorice europene tre

buie să-i devină limpede că 

supuşii paşnicului Xeagoe 

Basarab şi ai lui Radu de 

la Afumaţi — de-un leal cu 

Michelangelo — au trăit şi 

au murit ea să-şi apere „ne

voile şi neamul'', dar, îm

pletind un lainic fuior de 

medieri dialectice succesive, 

şi penlru ca incomparabilul 

florentin să-şi poală desăvir-

şi capodoperele. la Capela 

Medici şi in Roma clemă, 

cea cu pristolul salvai aici. 

pe Dunăre, de la năpustirea 

calului arăpesc al lui Baia-

zid. 

Sini medieri şi meditaţii, 

legături de cauză şi efect, la 

indemina poeţilor noştri dra

matici şi cinematografici, 

care au nobila îndatorire pa

triotică şi inlernationalistă 

de a exprima, în sugestivul 

limbaj al artei, profundele, 

aspru trăitele şi plătitele a¬

devăruri ale istorici naţiona

le romaneşti, în perspectivă 

de civilizaţie europeană. 
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